

12/11/15

$$(E_0) \quad a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$$

(C) $y^{(n-1)}(x_0) = c_0, \dots, y(x_0) = c_n$ ύπαρξη μονοσήμαντου
και $a_n, \dots, a_0 \in C^1(I)$ με την προϋπόθεση
 $a_n(x) \neq 0, x \in I$ των αρχικών τιμών.

Παράδειγμα 4 σελίδα 65-66

Έχει γίνει αναφορά στο προηγούμενο πρόβλημα. Πρέπει να δοθεί η απόδειξη.

Απόδειξη

As είναι y_1, \dots, y_n λύσεις της (E_0) . Υποθέτουμε ότι οι y_1, \dots, y_n είναι γραμμικώς ανεξαρτήτες. Έστω ότι $\exists x_0 \in I$ $\omega(y_1, \dots, y_n)(x_0) = 0$. Θεωρώ το σύνστημα (οριζόντιο, γραμμικό)

$$(S) \begin{cases} c_1 y_1(x_0) + \dots + c_n y_n(x_0) = 0 \\ \dots \\ c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0) = 0 \end{cases}$$

με αγνώστους τα $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$. Παρατηρώ ότι η οριζόντια του (S) είναι $\omega(y_1, \dots, y_n)(x_0) = 0$. Επομένως το (S) έχει μη μηδενική λύση, έστω c_1, \dots, c_n με $|c_1| + \dots + |c_n| \neq 0$. Η συνάρτηση $y(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x)$, $x \in I$ είναι λύση της (E_0) με $y(x_0) = c_1 y_1(x_0) + \dots + c_n y_n(x_0) = 0$ από το σύνστημα. Επίσης:

$$y'(x_0) = c_1 y_1'(x_0) + \dots + c_n y_n'(x_0) = 0$$

$$y^{(n-1)}(x_0) = c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0) = 0$$

Αντίπαρ η y είναι λύση της (E_0) με $y(x_0) = 0, y'(x_0) = 0, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = 0$.
 $\xrightarrow{\text{εμπήδη}} y(x) = 0, x \in I$
 $\xrightarrow{\text{μονοσήμαντος}} c_1 = \dots = c_n = 0$
 Αίτιο!

Αξιοσηπεία

y_1, \dots, y_n : λύσεις της E_0 . Υποθέτουμε ότι $W(y_1, \dots, y_n)(x) \neq 0$
 $\forall x \in I$. Θα αποδείξουμε ότι οι y_1, \dots, y_n είναι γραμμικά
ανεξαρτητές. Επιπλέον $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ με:

$$c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x) = 0, \quad x \in I. \quad \text{Για } x_0 \in I \text{ θα είναι:}$$

$$c_1 y_1(x_0) + \dots + c_n y_n(x_0) = 0$$

$$c_1 y_1'(x_0) + \dots + c_n y_n'(x_0) = 0$$

$$\dots$$
$$c_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(x_0) = 0.$$

Παρατηρώ ότι η ορίζουσα του $n \times n$ γραμμικού ομογενούς
συστήματος με αγνώστους τα c_1, \dots, c_n είναι η
 $W(y_1, \dots, y_n)(x_0) \neq 0 \Rightarrow$ Το (S) έχει μόνο την
μεικτική λύση, δηλαδή $c_1 = c_2 = \dots = c_n = 0 \Rightarrow$
 $\{y_1, \dots, y_n\}$ γραμμικά ανεξαρτητές.

Θεώρημα 5 (Liouville)

Αν είναι $x_0 \in I$, και y_k ($k=1, \dots, n$) n -λύσεις της ομογενούς
γραμμικής διαφορικής εξίσωσης (E_0). Τότε, ισχύει:

$$W(y_1, \dots, y_n)(x) = W(y_1, \dots, y_n)(x_0) e^{-\int_{x_0}^x \frac{a_{n-1}(s)}{a_n(s)} ds}, \quad x \in I$$

Απόδειξη

για y_1, \dots, y_n λύσεις της (E_0) στο I έχουμε:

$$W(y_1, \dots, y_n)(x) = \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ y_1'(x) & \dots & y_n'(x) \\ \dots & \dots & \dots \\ y_1^{(n-1)}(x) & \dots & y_n^{(n-1)}(x) \end{vmatrix}$$

Αν

οι συναρτήσεις που βρίσκονται σε κάθε θέση παραγωγιστέα,
τότε παραγωγιστέα και η ορίζουσα (παραγωγιστέα ως
προς τις γραμμές)

$$\begin{vmatrix} y_1' & \dots & y_n' \\ y_1'' & \dots & y_n'' \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} y_1 & \dots & y_n \\ y_1'' & \dots & y_n'' \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix} + \dots + \begin{vmatrix} y_1 & \dots & y_n \\ y_1' & \dots & y_n' \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix}$$

$$+ \begin{vmatrix} y_1 & \dots & y_n \\ y_1' & \dots & y_n' \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)} & \dots & y_n^{(n-2)} \\ y_1^{(n)} & \dots & y_n^{(n)} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)} & y_2^{(n-2)} & \dots & y_n^{(n-2)} \\ y_1^{(n)} & y_2^{(n)} & \dots & y_n^{(n)} \end{vmatrix}$$

$$= \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)} & y_2^{(n-2)} & \dots & y_n^{(n-2)} \\ - \sum_{i=0}^{n-1} a_i y_1^{(i)} & - \sum_{i=0}^{n-1} a_i y_n^{(i)} \end{vmatrix}$$

$$= - \sum_{i=0}^{n-1} \frac{a_i}{a_n} \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)} & y_2^{(n-2)} & \dots & y_n^{(n-2)} \\ y_1^{(i)} & y_2^{(i)} & \dots & y_n^{(i)} \end{vmatrix}$$

$$= - \frac{a_{n-1}}{a_n} \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)} & y_2^{(n-2)} & \dots & y_n^{(n-2)} \\ y_1^{(n-1)} & y_2^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix} = - \frac{a_{n-1}}{a_n} W(y_1, \dots, y_n)(x)$$

$$W'(x) = - \frac{a_{n-1}}{a_n} W(x) \Rightarrow W(x) = W(x_0) e^{- \int_{x_0}^x \frac{a_{n-1}(s)}{a_n(s)} ds}$$

* (An n Wronski se uanoito se det uindigececa ece se uindigececa no dera)

Η ορίζουσα του συστήματος είναι $n \cdot W(y_1, \dots, y_n)(x_0) \neq 0$.
 \Rightarrow \exists μονοσήμαντα ορισμένα c_1, \dots, c_n λύσεις του
 συστήματος. Θα αποδείξω ότι $\tilde{y}(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x)$,
 $\forall x \in I$. Παρατηρώ ότι η συνάρτηση \tilde{y} είναι λύση της
 (E_0) (ως γραμμικός συνδυασμός λύσεων της (E_0)) και
 ικανοποιεί τις αρχικές συνθήκες $\tilde{y}(x_0) = y(x_0)$, $\tilde{y}'(x_0) = y'(x_0)$
 κ.ο.κ. Δηλαδή οι y και \tilde{y} είναι λύσεις του Π.Α.Τ
 $(E) - (C)$ Επομένως, από θεώρημα ύπαρξης-μονοσημάντα
 $\Rightarrow \tilde{y}(x) = y(x) \quad \forall x \in I$